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Se publican por acuerdo de S. E. para conocimiento
de los coniribuyentes, acompanando un estado compara-
tivo entre las cartillas vigentes y las que se proyectan.
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Se publican por acuerdo de S. E. para conocimiento de
los contribuyentes, acompaiiando un estado comparativo entre las
cartillas vigentes y las que se proyectan.
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Importaba, pues, mucho fijar exactamente la relacién en
que estaba el cuartal con la hectires y la que tenfan sus
productos con el hectélitro; v no ha sido pequeno trabajo el
conseguir, despues de repetidas y minuciosas pruebas, el es-
tablecer la verdadera equivalencia, tan distante de la asigna-

da en todas las tablas de reduccién, como de la admitida
en las oficinas del Registro. (1)

La relacién encontrada es 6 dreas, 66 centiireas, 6 sean
660 m.s c.s para los terrenos de regadio; de 7 dreas 70 cen-
tidreas 6 sean 770 m.S c.s para los trigales secanos de 1.a:
de 9 dreas, 6 sean goo m.s c.s para los centenales de 1.* y
2., y casi 10 4reas para los centenales de 3.} Tales diferen-
cias se explican, para los que no conozcan los procedimientos
agricolas del pafs, con solo fijarse en que el cuartal es la
cantidad de grano sembrada en una extension que se deter-
mina por la calidad del terreno en que se verifica la siembra:
s1 éste es de buena calidad, la siembra se hace mas junta,
por que la tierra tiene fuerzg para hacer brotar, crecer y ma-
durar mayor cantidad de semillas; y, si la calidad del terreno
es mala, el sembrador cuida de estender mAs el grano para que no

falten en la tierra las fuerzas necesarias d la germinacién y
ahijo de las semillas.

~ Despues de estas consideraciones de cardcter general, la
Comision pasa 4 hacer las que sobre algunos conceptos tie-
e que consignar, puesto que de otro modo seria 1mposible
el conocer las causas de no haberse ajustado en algunos, muy
pocos casos, a4 los modelos oficiales. para que la cartilla re-
sulte, como la Comisién se ha Propuesto que sea su proyec-

to, verdadera apreciacion de [os productos y gastos de la
agricultura,

En este trabajo seguird el mismo orden marcado oficial-

mente 4 los modelos, empezando, en consecuencia, por el cul-
tivo de huerta-regadio.

(1) Véanse las notas al final,
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lnerta. Regadio. 11 crase|o CLASE|3." CLASE

flectarea. | Ps. Cts Pls. %Cts* PLS. %Gtsi
i e
PRODUCTOS. | |

Por 45.000 pimientos en 1.7, JiU.GOO:ﬁ

en 2.2y 35.000 en 3.%,a una pe-
catasal 4000 T e s b s R 45{)?% : 4003; . 3505@

Por 750 docenas de cebellas, 700 en 2H |
y 650 en 3.%, a 10 cénls. en docena. 75 i 70% : 65

bor 900 docenas de lechugas en 1a%
850 en 2.° v 800 en 3.°, & 20 cen-

mos la docena. . . . s :
Por berza, repollos, peregil y demas E
ff“.tl]ﬁ- " . . ] * [ s @ 8 135 )}

180i »| 170: » 160

120 )\ 1':::'5:?E

ToTAL PRODUCTOS. . . 8405; » 76055 ) 680% n

GASTOS.

e p——

Por ‘Ji]jornaliﬂs de caba para preparar
ol lerreno, 4 una peseta 50 cénlimos

el j{}[‘l'lElLr ST R T Ea R e e T 135 » 135] o 135
Por 18.500 kilogramos de abono a 69

conts. los 100 kilogramos. . . . 120 25 120 25 120 25
Por un jornal y medio para esparcirlo | |
4 una pesela B0 centimos. . . 25 | oF
Valor de p\an{as' y semillas empleadas E =..
en la plantacion y siembra. . . . A58 ) by e 45
Por 120 jornales para labores sucesivas
4 una peseta 60 cénts. el jornal. . . 185« » 185 »| 185
Imporle lolal de los gaslos de guarderia |
VEYBnlaL g et Sedg 22 50| 22 Hoj 22

|
to
U
b‘n mEE AR
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©
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Valor del agua paraelriego. . . .Jl 185 185 1l 8
Por 10 jornales de regador 4 una peselal
50 cénls. el jornal. A EBE il TE ] A

TorAL DE casTos, . . 526 85 526 85| 526 85

Eesamen. ;
Importan los productos.. . . .|| 840 » 760 »| 680 >

Idem los gastos... . . . . . 526 85| 526 85| 526 85

LiQuipo IMPONIBLE.

El modelo oficial exije, que se consigne en kilégramos el
producto integro en especie durante el afio comun, 6 sea la
cantidad en peso por término medio obtenida en un decenio.
En absoluto carece la Comision de datos para determi-
nar en tal forma los productos, y por mucha que fuese su di-

ligencia no podria allegarlos, porque en este mercado los pro-
ductos de huerta, exceptuando las patatas tempranas que se
producen aqui en escasa cantidad, y las frutas que vienen
de otros puntos, porque las de este no llegan nunca 4 sa-
zonarse y 4 ser objeto de comercio, se han vendido y ven-
den, las cebollas, por docenas; los pimientos, por docenas y
cientos; las lechugas, escarola, repollo, perejil y demds fru-
tos, por piezas 6 4 tanto por cada cuarto, antes, y ahora por
cada pleza de cinco 6 diez céntimos.

Tendria que cometer la Comision una falsedad si supusiese
la existencia de datos para determinar en kilogramos el pro-
ducto medio del decenio y su valor por cada 100 kilbgramos,
y antes que recurrir 4 falsificar tales datos, crée, que tan-
to la Administracion como V. E. preferirdn que sus célcu-
los hayan tenido una base que todos los afios pueda compro-

barse y servir para fijar el valor exactode los productos.
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Los frios escesivos propios de este clima hacen tambien,
que aun los mejores terrenos dedicados 4 huerteria, no pro-
duzcan todo el afio, y que resulten estériles todos los ensa-
yos hechos para la aclimatacion de frutales. De esto provie-
ne que solo con la escarola y repollos de diferentes clases se
ocupe, durante la invernada, una parte de cada huerta, que-
dando el resto sin producir hasta la proximidad de la prima-

vera: y de igual causa procede el que los hortelanos, no pu-
diendo obtener frutos tempranos, no obtengan tampoco de

sus trabajos todo el valor que aquellos tienen en el mercado.

Para la apreciacién de los abonos por kilogramos se hallan
dificultades nacidas de las diversas clases que se emplean in-

distintamente; pues desde el abono de caballerias mezclado con
paja, que se adquiere de los mesones, y resulta de poco pe-
so, hasta el que tiene el que, en estado de completa hume-
dad, se extrae de los escusados de la poblacién y sus ba-
rrios, hay una escala tan diffcil de fijar que, solo descendien-
do 4 las minuciosas investigaciones hechas por la Comision,
se ha podido relacionar aproximadamente el volimen de abo-
no que lleva un carro, unidad conocida en el pafs, con el

peso medio que resulta de las diferentes clases de estiercol
que se usan.

Tales investigaciones dieron por resultado el filar como
precio medio de los 100 kilogramos los 65 céntimos que apa-
recen consignados en todas las cartillas.

Para determinar el valor del agua se tuvo en cuenta que
los terrenos regadios lo son por avenencia con Ja acequia de
la molderfa y, & mds del precio para avenirse sus propieta-
rios, y en su nombre los colonos, satisfacen los dividendos pa-
ra reparar la Presa-Rey, y estan obligados 4 la limpia y con-
servacion de los grandes y pequeilos cauces que sirven para
distribuir el agua y hacerla llegar 4 todas las fincas avenidas.
Las chsi insuperables dificultades que todos los aflos, desde
la rotura de la Presa-Rey, se presentan en los meses de Mayo
y siguientes para obtener la cantidad mdas indispensable de
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agua para el riego, aumentan el coste de éste, porque hacen
necesario que el regador vigile y siga la marcha del agua
desde largas distancias, empledndose, por consiguiente, mu-
chos més jornales de los que se emplearian, si la presa con-
contuviese la cantidad de agua que retenia antes de su rotura.

Cultivo cereal.-——ﬂegadio. | @La_gw GL&SEB CLASK

,._i......_,..._._._. R

EHectarea. Pis. Cls | P .__;G.!s.; ls. ;Ct&

PRODUCTOS:
Por 26 heclolitros 13 litros de trigo ma- | ;
rrueco, producto medio del afio comun R
4 19 peselas 67 céats. el heclolitro..| 513 98  » by
Por 2.415 kildgramos de paja @ 2 pese-
as los 100 kilogramos. . . .| 48 30l » »] » »
Por 22 hectolilros 98 litros de trigo ma-
rrueco, producto medio en el ano co-
mun a 19 pesetas 67 cénls. el hecto-

ka2 el n » 432 02 :-: »
Por 2.300 kllnnramas d{-‘: paja, a 2 pe-
sefas los 100 kilogramos. . Al 46, »| » >

Por 18 heclolilros de trigo marrueco,
producto medio en el afio comun a 19

pesetas 67 cenls. el hectolitro . . ;.;,5 » ru » 354 00
Por 2.180 kilogramos de paja, a 2 pe-
selas los 100 kilogramos. . . . 43 60

ToraL probucTOs. . . 562 23 498 02 597 66

GASTOS.

Por 15 jornales de yunta y gafian in-
vertidos en la preparacion del lerreno
de1. v 2% vy 12 paraelde 3." 4 b
peselas jornalisl a0 ST Ga Bl mBlaliee0) 3
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Por interés del capilal que represental
la yunla. e gg

Por 13.800 kilogramos de Hbﬂﬂ{} para
1.' v2.* v 11.500 para 3." 4 65 cén-
limos lvs 100 kilogramos,

Por un jornal para esparcir el abono a
1 pesela 75 cénls. jornal. . ', .

Por 2 hecldlitros de simienle emplea{los
en la siembra 4 21 pesetas 67 cenli-
mos el heclolitro,

Por medio jornal del sembrador a 1 pe-
seta 50 cénts. el jornal.

Por 11 jornales y medio de escardar en
1.y 2.'y 7 y medio en 3.* a 1 pe-
sela jornal.

Valor del agua para el riego. .

Por 15 jornales de regador a 1 pesela
elijoenalein o5 wlE, & i

Por 15 jornales de siega & 2 peselas 50
cénts. el jornal en 1.°: 13 v medio en
9. v10 y medio en 3.".

Por 15 jornales en 1.% para trillar y lim
plar: 13y 3jden2.'y 11 y 1{4 en
3 °4 6 peselas el jornal.

Por desperfeclos de aperos de labranza

TOTAL DE GASTOS.

EResumen.

e —

Importan los productos.
Idem los gastos.

» 75

97150

90% )

15‘ »

LDt el

82,

)]

388 go|

15!

562%28

. 02

388 99

L.IQuIDO IMPONIBLE.

| 1731 20

120 28

h_l:::in' T o= TR LR~ s g 1




Aunque los terrenos en que se verifica este cultivo son
os que en el pais se dedican 4 alternar en la siembra de
otros frutos, como la cebada, el lino, los garbanzos, las pa-
tatas y las habas, la Comision ha tomado por base el trigo

LE)

marrueco para fijar el producto anual de la hectarea, tanto
para ajustarse al modelo oficial, como por ser este fruto el
que representa més exactamente toda la utilidad que la tie-
rra produce con menores gastos. La falta de agua en losul-
timos meses de verano hace muy insegura la cosecha de los
demas frutos, y en cada quinquenio, segin célculo admitido
por todos, solo un afo responde la tierra & las esperanzas
y trabajos del labrador.

En cinco pesetas se fija el jornal de yunta y gahan, por-
que el de este ha sido, desde muchos afios atrés, el de una
peseta cincuenta céntimos, y costando en total cinco, la dis-
tribucion tenfa que obedecer & estos datos ya conocidos.

El aumento de dos pesetas en hectolitro de simiente es
el que siempre ha tenido en este mercado. El grano que se
destina para sembrar, no solo es el de mejor calidad, sino
el que exije méds manipulaciones despues de la recoleccion.
Con élse hacela operacion conocida en el pais con el nom-
bre de abanar, 6 sea acerandarlo en forma que plerda todas
as semillas estrafias y los granos fallidos y solo conserve aque-

llos que 4 su buena calidad reunan un desarrollo completo.

Ni 4 las rastrojeras de estas tierras, ni 4 las de ninguna
otra clase, se puede asignar producto alguno, porque en el
pais ni se arrienda, ni se conviene su aprovechamiento, cos-
tando 4 veces gran trabajo el conservar en ellas el rastrojo,
que las gentes pobres arrancan para utilizarlo como combustible.
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Prados.— Regadio. 1= gpugpis astls® cuase

Hectarea. U pts. Lors | pes. LCts.| prs. | Cts
PRODUCTOS. Sk S s s G R
Por 6.750 kilogramos de heno 4 4 pe-
setas 75 cenls. los 100 kilogramos en
la1." clase; 6.000 en la de 2.° '_
LB0D en‘laded. ooy, : 320; 02 285 » 218 o0 |
Por el aprovechamiento de primavera. 79 > 60 »| 45 »
Por el aprovechamiento de otofio. . . L

LR B LT L RS A b

e — =

TOTAL PRODUCTOS. . .| 500 62| 435 »| 338 5o

GASTOS.

Por 13.800 kilogramos de abono para la
1.y 2.y 11.500 para la3.” 2 65 : s
cénls. los 100 kilogramos. . .. . 89 70 39 70 74 75

Por 10 jornales para espareirlo a 1 pe- |
sefa 50 cents. el jornal. ThG

Por 15 jornales de siega en 1.7, 12 en | E
9.0 v 10 en 3.° 4 2 peselas 50 cénli»| iy
ok eljornal, & o.Co0 iU 3g) BOLT on ) IESE

Por 15 idem para preparar y conservar i ;
¢l heno en 1.%, 12 el de 2." y 10 el |
de 3.4 2 pesetas el jornal. . . ] 30 » 24 20 »

Valor del agua para elriego. . . .| 3 70| 3| 70/ 3 70

Por 10 jornales de regador 4 1 peseta)l |
50 ceals. jormal.” 0 ol s ) 15 e el

Por conservacion y reparacion de cercos| :
de lierra v piedra. . . . . . 30 » 39 »| 30 >

15, ) 15 )] 1) b))

ToTAL DE GASTOS. . | 220. go| 207 4o| 182} 45

Importan los productos. . . .|| 500 62| 435! 00 338! 50

Fdem losoastos.. . w v 2;_0? go| 207! 40 182 45

—— E— -

1iQUIDO IMPONIBLE. . .| 27¢' 72| 227! 60| 156i 05
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Al formar la cartilla correspondiente 4 esta clase de te-
rrenos, la Comision ha tenido datos de completa exactitud
que la sirviesen de guia en sus cdlculos.

Verificdindose la recoleccion del heno en época muy avan-
zada, pues 4 mediados de Julio aun estd muchas veces por
terminar el acarreo de yerba, no puede estimarse valor al-
guno al aprovechamiento de verano, porque este consiste en
el heno recolectado, y de no procederse inmediatamente 4
regar y reservar los prados de la pasturacion, despues de le-
vantar la yerba, el producto de Otofio es casi nulo.

Todos los prados que lo dan, ya por riego, ya par pas-
turacién, tienen necesariamente que estar cercados con pare-
des de piedra 6 con tapiales de tierra, que todos los afos,
por construirse aquellas sin argamasa y estas con material de
facil deterioro, ocasionan gastos, cuya cuantia apreci6é la Co-
mision en la cantidad que anualmente cuesta su compostura
a los propietarios, lo mismo si la hacen por cuenta propia,
que si, calculada, entra como condicion en los arriendos.

Cultivo cereal —Secano. - prase's: cuases. cuase

Qicmbra anual. PLs. Cts Pts. _(}53 PLs. Uts
Eectarea. l | :
PRODUCTOS.

Por 19 heclolitros de lrico marrueco,
produclo medio en el afio comun en
la 1." clase, 20 en la 2." de cenleno
y 18 en la 3. de cenleno lambien, 2
19 peselas 67 cenls. el hectolitro de
trigo v a 16 peselas 12 cénls. el hee-f] - - sl
lolitro. de cenleno. , . . . .} 373.73n 322140| 200 16

Por 1.900 kilogramos de paja en1."al|
2 peselas los 100 kilogramos; 1.850
kilogramos de paja de centeno en 2.°
v 1.600 de cenleno en 3." & 1 pesela

—
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50 cents. los 100 kilogramos de 2. - : ey

Y3‘38n2773 24

L
l——l----#-—-—-l-

Torar PRODUCTOS. . .|| 411, 73 35055 13 314 16
GASTOS. | |
Por 15 jornales de yunla y gafian inver- |
lidos en preparar el lerreno y labores| i
sucesivas de 1., 13 en 2. v 12 en
Dy T s R e N 75 ) 65 » 60 >
Por interes del capilal que representa la T st
VDA e o e e S
Por 11.000 kildgramos do_abono paral = o
. lad., 10.0001a 2.y 9.000.1a 8.
4 65 cénls. los 100 kilogramos. .| 71 50| 65 »| 58 50
Por un jornal para esparcirlo & 1 pese-||
la 50 cénts. el jormal. . . . | 1 50 1 50 1 50|
Por 2 hectolitros de simiente de marrue-
co, empleados en la siembra 4 21 pe-f| f
selas 67 cénts. el hectolitro en 1.% 8| |
hectolitros de cenleno en las de 2.° y I 0 e S
3." 4 17 peselas 50 cénts. hectdlitro.l| 43 34| 35! »| 35
Por medio jornal de sembrador & 1 pe-f
sela B0 cénls. el jormal. . . J »i =] »l 75| » 75
Por 11 v medio idem de escardar & 1) =
peseta el jornal en 1., . . . .| 11 50 FHISY
Por 12 idem de siega en 1.%, 10 en 2.’
v 8en3.a2 peselas 50 cénts. uno| 30 »| 25 » 20
Trilla ylimplac. o o ibd apilie 7800 »liab8) civf 1660]
Por desperfectos deaperos, . . . Jl 15 » 15 15,

TOTAL DE GASTOS. ' . . 329 20 276 90 254 50

EResumen. | -
Importan los productos: . s 411} 73 ?>5(it§T 15 314

Tdem - los giasios: s n i) 329 20) 276 Qo0 254

Liouo IMPONIBLE. . .| 821 441 73i 25] 99




En esta clase de terrenos se han incluido todos los que
producen sin auxilio del riego, lo mismo los cereales marrue-
co, barbilla, y centeno, que las patatas, cantudas, 6 titos y
alguna que otra vez garbanzos. Aunque considerados como
de siembra anual se hace con frecuencia necesario dejarlos
descansar cada tres 6 cuatro afios una vez, 6 aprovechar los
anos himedos para restituirles con el aumento de abonos las
fuerzas que les van faltando; de lo cual resulta que se presten
al cultivo de frutos como el trigo y el centeno, y sirvan, unos
anos, para determinar una buena cosecha, y otros, para neu-
tralizar, cuando faltan las Iluvias, los mejores resultados de
los terrenos de regadio. |

Careciendo la Comision de precio medio oficial para el tri-
go barbilla, siempre inferior al del marrueco, optd, para evi-
tar los inconvenientes de fijar un tipo no reconocido oficial-
mente, por atenerse d los valores del marrueco y del cente-

no, ﬁ_]andD los productos, teniendo en cuenta las circunstan-
cias anteriormente explicadas.

g

Secano. Siembra cada 2 anos,, - msm ) cmsm 2 C1AGE

Heetarea. Ps. ;bts Ctaf Pts. %Cts
PRODUCTOS. | |

Por 6 heclolitros 66 litros de centeno
en 1, 5 hectolitros 82 litros en 2.* y
4 heclolitros, 99 en 3.", producto me-
dio del afio comun, a 16 peselas 12
cents. el heetolitro, . . 107 35 93‘ 81 80 43

Por 825 kilogramos de paja-en 1. 600
kilogramos en 2. y 400 k:logramos
en 3.4, a1 peseta 50 cénts. los 100,

kilﬁgraums.. SO TS R R 12 37t 9 ) 6 »!
ToraL proDUCTOS. . | 119 72 1025 31| 86 43
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GASTOS. et
Por 4 jornales de yunta y gaiian inverti: |
dos en el cullivo, a5 peselas jornal,
enl., 3 y1B en 2.2, y3vi2end *
Por inlerés del capilal que la yunta re- |
presenta:si o e, : y
Por 2.500 kildgramos déabotio o0 1.4
2.300 en 2." v 2,200 en 3.“365 )
cénls. los 100 kilogramoes. . . .| 16 25|
Por un cuarto de jornal para esparcirlo
a 1 pesela 50 cénlimos. i)
Por un hectolitro empleado en la siem. =
bra & 17 peselas 50 cénts. . , . 7 50
Por un cuarlo de jornal de sembrador 3
1 ‘pesclachlseenles i . L0 n; 33
Por § jornales y medio de siega en 1.’ '5
4y medio en 2.y 3.* 4 2 peselas
50 cénlimos el jormal. . , . A 13 75
Trilla v limpia 4 3 pesetas 17 cénlimos '
el hectolitro.

Por desperfectos de aperos de labranza 6

TorAL DE GAsTOS. . | 972 66
£ R i
fResamen. E
Importan los productos. e 119 2
Idem los gastos.. . . .. .. . o7]:66
LiQuino IMPONIBLE. . . 22 6

Es creencia general, y asi lo comprueba el gran nimero
de terrenos que quedan eriales cada poces: afios, que el cul-
tivo de las tierras 4 que se refiere esta cartilla, no subsis-
tirla & no ser por la paja de centeno que proporciona para
techar las casas, rellenar gergones y mullir los ganados; usos
para los que se prefiere por su dureza y mayor duracion,
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Como la cartilla ha de servir para fijar un tipo anual
de contribucién, se ha partido del principio de no asignar 4
los productos y 4 los gastos, mds que la mitad de lo que
importa cada dos afios. De este modo resultard el liquido
imponible en relaciéon con la anualidad contributiva.

Prados. —Secamo. . asfo cnasels” e
Hectarea. T
PRODUCTOS. Pts. Cts.| Pts. Cls.| Pts. | Cts
Por 3.375 kildgramos de heno & 4 pe-| | |
setas 75 cénlimos los 100 kilogra- |
mos en 1.* clase, 3000 en la de 2.% y
2.300 en la de 3. . | 160: 31| 142! 50| 109 25
Por el aprovechamiento de primavera.] 10 > » »| > >
Torar probucTOS. . . | 1_705_ S1| 142 50 109 25
GASTOS. | |
Por 6.900 kilogramos de abono & 65
céntimos los 100 kilogramos en 1.%,)
& 400 en 2.* y 3.500 en 3.’ | 44 85 28 6o| 228 75
Por 10 jornales para esparcirlo & 1 pe-|
sela 50 cénls. jornal. g R e
Por 10 jornales de siega en1.’, 8 en| | |
2.°y6en3."a 2 pesetas 50 ceénli- | ;
mos el jornal. el - DREUR T gy 15
Por 10 jornales para preparar y conser-
var elhenoen 1.°, 8 en 2. y 6 en
3.°4 2 peselas el jornal, incluyendo|
el alropo, carga y conduccion. 200 »| 16/ »f 12}
TOTAL DE GASTOS. . Io4§ 85 79 60 64 79
MResamen. b i
Importan los productos. 170. 31| 142 50 100; 25
Idem los gastos.. 104 85| 79 Go| 64 75
LiQuipo IMPONIBLE. 65 46| 62 9o 44% 50

R R | ity ) e L B < ok iy e e
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Solo los' de primera clase, que son los que estén cerca-
dos, pueden considerarse con aprovechamiento de primavera,
pues los de 2.* y 3.%, por ser abiertos, son constantemente’ in-
vadidos por los ganados: que no dejan desarrollarse fruto'al-
gunoy mds que el correspondienteral coto 6 vedaique empie-
za en primero: de Marzo y acaba en 3o de Junio.

}

Riqueza pecuaria. i,

i
o

N acuno 2 la laaboer. |
PRODUCTOS.

Por 210 dias habiles, segtn el modelo oficial, pa-
ra el trabajo en un afno, a 3 pesetas 50 centimos.

lalparaia.. b o s R I o »
Por el valor del E}Stlt.,PCOl s e e 28___ a3
ToTAL PRODUCTOS: . .. . ] Fo&T H.oin
GASTOS.
Por el interés del capital que representa la mandas
tencion y el jornal del gauan kit Gl a8 o O
Por manutencion de la pareja: 4.200 kilogramos|

de heno 4 4 pesetas 75 céntimos los 100 kil0- |
gramos y 26 hectolitros 64:litros-de-centeno: aj

16 pesetas 12 céntimos el hectolitro. . . T6280 1 g)
Por 2.750 kilogramos de paja a 2 pesetas los 100 |

kildgramosd o e Nt Eebned s ot »
Por herrage y avenencia con el Vetertnam MG og il

TOTAL DE GASTOS. . -_..'.__._.'._,,_._';{- 792" |43

Resuamen.
Importan los productos. 763 )
Idem los gastos. 708 of 4D

L] L] £
- e—— e -

1.iQUIDO IMPONIBLE. 1o DY




Las parejas de labor no proporcionan otra utilidad 4 los
labradores, que la de tener ganado de confianza para ejecutar las
labores; y, aunque se le fijan diez pesetas cincuenta y siete
céntimos de liquido imponible en la cartilla, que tiene por
base el producto y los gastos de cada pareja, tal resultado
es debido solamente & considerar como hébiles para el tra-
bajo los 210 dias que fija el modelo oficial, nimero mayor,
lo menos en treinta, al que en realidad se ocupan las pare-
jas en los trabajos de campo. El labrador que ha de desha-
cerse de una pareja, sin pérdidas de consideracion, necesita
dedicar 4 su engordamiento cantidades de heno y centeno,
superiores 4 las que van incluidas en la cartilla, anadiendo 4
ellas, no pequena parte de pan de linaza y patatas cocidas.
Solo de este modo, por la falta de pastos abundantes en el tér-
mino municipal, se obtiene restituirlas el valor que la alimen-
tacion y trabajos ordinarios les hacen perder.

La cantidad incluida por gastos de herraje y avenencia con
el Veterinario, representa dos necesidades que de cerca tocan
los labradores del pais; pues, de no herrarse las parejas pa-
ra el acarreo de mieses y trilla de la paja, muy facilmente
se lastiman, por lo agrio y pedregoso del terreno de los al-
tos y por el recalentamiento que sufren en la era.

Riqueza pecuaria.

Pesetas | Cfs.

l.anar estante.

PRODUCTOS.
Por 75 crias a 2 pesetas 50 cénts. una. . . .|| 187 | 50
Por 90 kilogramos de lana & 1 peseta el kilo. .| 9o )

Por 6.900 kilos de abono a 65 cénts. los 100 kilos.|| 44 | 85
Por el abono en majada. . . . et e s B 0 )

Par yalorde lasimeles. o iE LR sl Rl 9 »

ToTAr PRODUCTOS v vpy il 3gn 138

e




GASTOB S |

Por los jornales de un pastor y zagal a 1 peseta
82 centimos digries s iy o Eih SR R O T 20
Por pan para un perro, & 25 céntimos diarios. .| 9 | 25
Voresaunlens o euileiani e S n el e 5 )
TOTAL DEGASTOS: = i el 578 Liligh

iResumen.

Importan los produclos. . ool soan ol 297 Gl 35
Impottan los gastos. i o s td, Sl 1098) 3565
DIFERENCIA EN CONTRA. . , . 180 | 70

— R,

En pocos Municipios de las condiciones de éste, se dardn
menos cabezas de ganado lanar que las existentes en este
término municipal.

L.a razon de haber disminuido tanto la importancia de es-
te ramo, tan dtil para la agricultura, es el convencimiento que
van teniendo todos los labradores de que el ganado lanar
empesia, porque lo crudo del clima, los pocos pastos y fal-
ta de aprovechamiento en las rastrojera hacen seguras las pér-
didas y de todo punto imposibles las ganancias.

En relacién la cartilla con el modelo oficial y los pre-
ceptos del Reglamento, tiene por base el nimero de 100 ca-
bezas para el célculo de gastos é ingresos, lo cual da una
diferencia en contra de 180 pesetas 70 céntimos, apesar de
omitirse los gastos de mayor manutencion que originan las
temporadas de nieves y grandes hielos,

Esta diferencia que hoy resulta en las cartillas, viene sien-
do ya notada de antigiio por los labradores, que entre si se
asocian para conjurar pérdidas tan considerables, reuniendo en
un solo hato 6 rebafio, un numero de cabezas que varia en-
tre 150 y 200; con lo cual consiguen evitar las pérdidas que de
otro modo son seguras, y utilizar el abono por majada en

tierras situadas 4 largas distancias 6 en sitios de dificil acce-
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so para los carros. Solo cuando wun labrador tiene varios
hijos, cuya alimentacion le cuesta lo mismo, dediquelos 0 né
4 la guarda del ganado lanar, es cuando éste le proporcio-
na la utilidad que representan los salarios del pastor y za-
gal. En todos los demds casos la diferencia en contra es se-
gura, v 4 ella se debe, la ya casi completa desaparicion c:lel
ganado lanar en este término, si se compara el que hoy exis-
te, con el que en otros tiempos existia.

Para terminar, deducird la Comision como consecuencia
del estudio hecho para formar el proyecto de cartillas que tie-
ne el honor de someter 4 la aprobaciéon de V. E , que tan-
to el descenso de las rentas, como el gran nuimero de labra-
dores, que de pequefios propietarios han pasado 4 simples
colonos y braceros, no puede atribuirse 4 otra causa, que al
escesivo importe de los impuestos; pues ni el esmero en las
labores, ni el cuidado con que se abona la tierra son bas-
tantes para arrancarla un aumento en sus productos, propor-
cional 4 los impuestos que sobre ella pesan. (3)

Dios guarde & V. E. muchos anos. Casas Consistoriales
de Astorga ‘4 27 de Enero de 1883.

PRESIDENTE,
Esteban Ochoa.

VoCALES, VOCALES,
Joaquin Garcia Nistal. Vicente Cabezas.
José Alonso Castrillo. Alejo Seco.
Julidn Gonzdle; Guarida. José Garcia de la Mata.
SECRETARIO,

Pedro Garcia Calvo.
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(1) El cuartal, como su nombre indica, es la cuarta parte de una fanega:
estd, segin las tablas oficiales de reduccion, tiene 6,439 metros cuadrados y
o7 centimetros. Debiera, pues, resullar el cuartal igual a la cuarta parte de
los 6,439°57, 6 sea a 1,609‘89 metros cuadrados.

La equivalencia admitida en el Registro de la propiedad es de 4 areas 36
cenliareas, para regadio, 6 sean 436 metros cuadrados y, en la praclica, re-
sulta lan inexacta como la primera. Una por esceso y oira por falta, demues-
tran la necesidad de que el Gobierno, para llevar el sistema métrico decimal
a lodos los paises, mande formar lablas de equivalencia entre el area, la hec-
tarea, etc. ele. y las unidades admitidas como base para lodas las transacio-
nes de la agricultura en cada comarca.

En las Equivalencias publicadas en 1886 por la Direccion general del [ns-
tiluto geogrifico y estadistico, figura en nuestra provincia la emtna y no fi-
gura para nada el cuartal, cayo uso, lo mismo para medir aridos, que para
apreciar superficies, es general y dnico en la mayor parte de la provincla, y
especialmente en los partidos de Astorga, Murias de Paredes, Ponferrada y
Villafranca.

(2) Los productos y los gastos estéin calculados en relacion con la hectarea,
Ia cual equivale, sogin lo expuesto, 4 15 cuartales y 10 metros cuadrados en
regadio.

Para que los contribuyentes puedan formar juicio de las cartillas, se
publica el estado demostrativo de lo (ue corresponde a cada euartal, segin
el proyecto, y de lo.que paga actualmente segiin las cartillas vigenles.

(3) La relacidn entre la simiente y sus productos resulta de

13 hectdlitros y 6 litros y medio de trigo por hectélitro sembrado en
terreno regadio de 1.

11 hectolitros y 48 litros en regadio de 2.

9 hectolitros en regadio de 3.*

9 hectolitros en secano de 1.*

10 hectdlitros de centeno, por hectolitro sembrado en secano de 2.

9 hectolitros id. en secano de 3.*

b hectdlitros 66 litros por hectdlitro sembrados en terrenos centenales 6

sean los que no se siembran mas que cada dos afios, siendo de 1.* clase.
5 hectilitros 82 litros en los de 2.*

& hectolitros 99 litros en los de 3.
El término medio del producto en relacion con Ia simiente, resulta ser de
10 hectolitros 63 litros por uno en el trigo, y de 7,25 por uno de centeno.

it
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